

*Лопатина Дарья Павловна, студент, Иркутский государственный университет, РФ, г. Иркутск*

*Бунаева Наталья Андреевна, научный руководитель, старший преподаватель, Иркутский государственный университет, РФ, г. Иркутск*

## **РОЛЬ РЕЙГАНОМИКИ В ФОРМИРОВАНИИ АМЕРИКАНСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ**

**Аннотация:** В данной статье рассмотрены и проанализированы характерные черты экономической модели США настоящего времени и в период правления Рональда Рейгана в целях сравнения и лучшего понимания актуальности подходов рейганомии. Затронуты исторические, политические, социальные и экономические аспекты. Раскрывается понятие «экономическая модель» и выявляются элементы, присущие современной экономике США, показаны теоретические основы и практические результаты кампании Рейгана. На примере экономики предложения объясняются экономические изменения Америки с течением времени: выделяются общие черты и различия, анализируется эффективность методов прошлых лет и исследуется воздействие рейганомии на формирование экономической модели США.

**Ключевые слова:** экономическая модель, экономическая политика США, рейганомика, экономика предложения, Рональд Рейган.

**Annotation:** This article considers and analyzes the characteristic features of the US economic model of the present time and during the presidency of Ronald Reagan in order to compare and understand better the relevance of Reaganomics approaches. Historical, political, social and economic aspects are affected. The concept of «economic model» and the elements inherent in the modern economy of the United States are revealed, the theoretical foundations and practical results of Reagan

campaign are shown. The example of supply-side economics explains the economic changes in America over time: general features and differences are distinguished, the efficiency of past methods is analyzed and study the impact of Reaganomics on the formation of the US economic model.

**Key words:** economic model, US economic policy, Reaganomics, supply-side economics, Ronald Reagan.

Экономика – это важная наука для понимания процессов, происходящих в мире, без которой невозможно представить целостную картину жизни общества и его развитие. Необходимо иметь понимание об экономической структуре в различных государствах, о ее преобразованиях с течением времени и влиянии на общество. Понятие «экономическая модель» раскрывает особенности экономики отдельных стран и помогает лучше понять их устройство. Экономическая модель – формализованное описание экономического процесса или явления, структура которого определяется как его объективными свойствами, так и субъективным целевым характером исследования [4]. Существует множество моделей экономического развития, но при этом каждая страна формирует свой уникальный набор признаков и черт устройства экономики. Важно уделить отдельное внимание исследованию преимуществ и недостатков различных подходов и теорий, учесть предыдущие ошибки и успехи. На формирование экономических моделей любого государства влияют экономические, исторические, социальные и культурные аспекты. Экономические идеи, которых придерживались прошлые президенты, и действия, которые были предприняты во время их правления, внесли свою лепту в создание современной системы США. Рейганомика не была исключением и оставила след в формировании американской экономической модели.

Параметры мировой конкурентоспособности, технологического развития и уровня жизни показывают, что успех экономического роста происходит преимущественно в странах с либеральной моделью экономики, какой выступает США и является одной из самых развитых стран в мире по экономическим

показателям. Для американской экономической модели характерны такие особенности как: активная предпринимательская деятельность, поддерживаемая государством путём создания благоприятных условий; минимальное вмешательство в экономику; высокий уровень конкуренции; сосредоточение внимания на технологическом развитии и введении инноваций (в том числе и в производство); сжатые социальные гарантии; весомые показатели социального расслоения; ориентирование на трудолюбие, высокую мотивацию и веру в собственные возможности.

Таким образом, экономика Америки имеет либеральную модель государственного регулирования, т.е. полную противоположность кейнсианской, т.к. государство осуществляет минимальное регулирование. Также для этой страны характерна смешанная экономическая система, предполагающая сочетание интересов предпринимательской сферы и государственной [1].

Рейганомика внесла значительный вклад в развитии экономики США. «Рейганомика» представляла собой экономическую политику Рональда Рейгана в период его президентства, направленную на борьбу с кризисом и обеспечение устойчивого экономического роста. Рейган решил полностью перестроить экономику США, пересмотрев подход прошлых президентов, т.е. заменить кейнсианскую экономику спроса на противоположную ей – «экономику предложения». На тот момент задача заключалась в том, чтобы обеспечить развитие путём внедрения новых технологий, оптимизации производства и совершенствования науки, при этом сохранив традиционные устои общественной жизни. Политика Рейгана была ориентирована на снижение инфляции и уменьшение количества безработных в стране [2]. В основе экономических реформ президента лежали важные аспекты. Во-первых, внимание уделялось снижению расходов на социальную сферу, т.е. сокращение затрат на социальные программы и программы поддержания уровня жизни. Во-вторых, уклон на милитаризацию государства. В-третьих, увеличение свободы деятельности частного предпринимательства, что способствовало развитию

рыночных отношений [3].

Во времена правления Рейгана его экономическая политика оказалась полной противоположностью того, какой себе представляли ведение экономики прошлые президенты. Это были не просто идеи, а что-то совершенно новое, поэтому появился термин «рейгановская революция». Некоторые концепции данного подхода до сих пор актуальны и пользуются спросом в экономической модели США. Налоговая реформа Рейгана внесла лепту в современную экономическую политику. Президент выступал за свободный рынок и поддерживал предпринимательство, создавая благоприятные условия. В своей политике Рейган использовал регрессивную систему налогообложения, т.е. чем больше доход, тем меньший процент налогов взимается с граждан. Такой подход открывал новые возможности для продвижения и совершенствования бизнеса: вовлечение большего потока капитала, товаров и услуг, создание новых рабочих мест, расширение производства, рост конкуренции. Сейчас эта система является спорной и имеет множество противоречий, а также не было доказано прямой связи между налоговыми ставками и их поступлением. Благодаря тому, что Рейган применил на практике механизм регрессивного налогообложения, можно было не только в теории изучить все плюсы и минусы, но и рассмотреть данный подход с другой немаловажной стороны. В 21-ом веке в экономике США используется прогрессивная система налогообложения, т.е. налоговая ставка растёт по мере увеличения основной суммы.

Ещё одной целью Рейгана было ослабление регулирования экономики со стороны государства. Он считал, что чрезмерное влияние не решает проблемы, а наоборот создаёт их. Сейчас государство оказывает косвенное влияние на экономику, т.к. невозможно вообще не участвовать в экономической политике страны, но при этом воздействие на экономику является минимальным. Во время правления Рейгана значительная часть от бюджета страны была направлена на развитие обороны и на изучение военных технологий. Благодаря этому технологические открытия были сделаны не только в военной сфере, но и в других областях, что оказало значительное влияние на Америку в будущем.

Сейчас уровень развитие технологий в США является одним из самых высоких в мире, а на оборонительную сферу выделяется 39% от общего бюджета страны [5]. Рейган считал, что необходимо воспитывать в населении любовь к труду и укреплять веру в собственные силы для приближения к американской мечте. Президент верил, что такой подход поможет смотивировать народ на более продуктивную деятельность, что воздействует на развитие производства и экономики в целом. Данная политика президента помогла поменять мировоззрение американского населения.

Таким образом, экономическая модель формируется на основе множества факторов, отличается уникальностью и постоянно меняется. Одним из факторов формирования современной экономической модели является рейганомика. Экономические реформы Рональда Рейгана внесли значительный вклад в экономическую политику США 21-го века.

#### **Библиографический список:**

1. Душина Е.А. Сравнительный анализ американской и немецкой экономических моделей [Электронный ресурс]: / Е.А. Душина, В.И. Крестьянинов // Современные тенденции и инновации в области гуманитарных и социальных наук. – 2019. – С. 54-58. – URL: [https://www.elibrary.ru/download/elibrary\\_39539206\\_53446481.pdf](https://www.elibrary.ru/download/elibrary_39539206_53446481.pdf) (дата обращения: 11.02.2022).

2. Нечаев В.И., Михайлушкин П.В. Экономический словарь: Справочное издание [Электронный ресурс]: / В.И. Нечаев, П.В. Михайлушкин. – Краснодар: / Краснодар, «Атри» 2011. – 464с. – URL: [http://vnechaev.ru/files/914\\_215059.pdf](http://vnechaev.ru/files/914_215059.pdf) (дата обращения: 07.07.2021).

3. Смирнов А.В. Пути выхода из кризиса – рейганомика? [Электронный ресурс]: / А.В. Смирнов // Современные тенденции развития науки и технологий. – 2015. – № 2-6 / – С. 102-105. – URL: [https://elibrary.ru/download/elibrary\\_22833945\\_11421029.pdf](https://elibrary.ru/download/elibrary_22833945_11421029.pdf) (дата обращения: 07.02.2022).

4. Смирнов А.В. Рейганомика и Тэтчеризм [Электронный ресурс]: / А.В. Смирнов // Теоретические и прикладные аспекты современной науки. – 2014. – № 5-5/ – С. 186-190. – URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=23702678> (дата обращения: 07.02.2022).

5. TRENDS IN WORLD MILITARY EXPENDITURE, 2020 [Электронный ресурс]. – URL: [https://sipri.org/sites/default/files/2021-04/fs\\_2104\\_milex\\_0.pdf](https://sipri.org/sites/default/files/2021-04/fs_2104_milex_0.pdf) (дата обращения: 10.02.2022).